

精准扶贫 新亮点

各地传真

甘肃将脱贫业绩与干部选拔挂钩——

扶贫“赛场”选“良马”

本报记者 李琛奇 陈发明

12月2日一大早，程刚走进村委会，正在这里办理精准扶贫贷款的村民们看见他后，纷纷热情地和他打招呼。在甘肃清水县草川铺乡火石村的乡亲们眼里，这位两年前从县交通局来村里当“第一书记”的“80后”干部，早就是村里人了。

“咱们这几天要把扶贫大数据信息的纠错工作抓紧完成，不然系统关闭后就没办法更新了。”围着火炉寒暄两句，程刚就跟村主任宋旺旺说起了正事。自从今年9月底因“扶贫业绩突出”被提拔为县农村公路项目办主任后，依然兼任火石村“第一书记”的程刚不能像以前一样天天待在村里了，只能每周抽一两天时间到村工作。虽然驻村时间少了，但程刚对火石村的脱贫工作丝毫没有松懈。

这个“80后”小伙子到底有啥扶贫业绩？宋旺旺和火石村的乡亲们心里有数：“小程书记最大的功劳就是给我们把路

修好了。以前村上家家户户种核桃，但是一到收获季节大家就犯愁：村上往外走的路连农运车都出不去，要靠驴驮人背绕十里山路才能走到外面的公路上。”

2013年12月，清水县交通局的技术员程刚被选派到火石村担任党支部副书记，今年又被调整为“第一书记”和驻村帮扶工作队队长。一到村里，程刚就走家串户把村里的情况摸熟了。

“全村2871亩耕地，有2481.5亩种了核桃。所以，乡亲们要致富，关键是把核桃产业发展好。”两年来，程刚一边跟乡镇干部一起帮群众改造核桃园，一边利用自己的技术优势，为村上做了道路硬化设计，并设法筹集资金修了3.3公里的硬化路。他告诉记者，“今年的核桃成熟后，外面客商开着车就能到地头把核桃拉走了，村里50万斤鲜核桃能收入80万元”。

工作实践是“严”“实”作风最好的检验场。在开展“三严三实”专题教育中，

清水县委结合科级领导班子调整，把精准扶贫工作一线作为锻造干部队伍优良作风的主战场，作为选人用人的“赛马场”，提出了“五用五选”干部选用新导向：逐年比选5名“减贫摘帽”快、统筹谋划好的乡镇工作组组长和副组长向上级组织推荐储备或使用；比选5名推进力度大、扶贫业绩好的优秀“第一书记”交流到县直部门重要岗位任职；比选50名担当意识强、工作成效好的乡镇副科级领导干部优先提拔使用；比选50名帮扶措施落实、工作方法好的县直部门包抓自然村副科级干部解决正科级待遇；比选50名扑下身子干、群众口碑好的科级以下工作人员提拔到副科级岗位任职。

清水县委组织部相关负责人告诉记者，今年以来，在清水县推进精准扶贫工作中，像程刚一样表现优秀的干部有7人转任重要部门“一把手”，提任正科级领导22人，解决正科级待遇10人，同时调整下基层队员

20人，诫勉谈话18人。科学选人用人导向激发出的潜在能量，已经转化为推动精准扶贫工作的强大动力。

在日前召开的甘肃省委十二届十四次全委会上，甘肃省委书记王三运表示，甘肃把用人导向体现在扶贫攻坚上，建立了正向激励和惩戒约束机制，对脱贫“摘帽”成绩突出的市县乡领导干部予以重用，接任者原则上从原班子中选拔，对减贫成效不明显的进行组织调整或问责。

据不完全统计，近3个月来，甘肃各贫困村驻村工作队协调建设项目17353项，落实资金38.9亿元，解决急难事23998件。这些沉甸甸的工作业绩也成为甘肃各级选拔干部的重要参考。记者了解到，今年，甘肃省对2014年扶贫开发业绩突出的8名县委书记予以提拔重用、10名县长转任县委书记，对考核“一般”的3个县6名党政主要领导进行了组织调整。

贵州铜仁市碧江区 2014年以 瞄准对象帮

贫生态移民搬迁和美丽乡村建设，瞄准扶贫对象，改“输血”为“造血”，发起脱贫攻坚战。本坡镇九龙村骂龙溪村民组，地处九龙洞景区核心区域，长期以来，多数村民住的是破旧低矮的木房，过河靠渡船，交通十分不便。

造血

随着扶贫生态移民、危房改造等民生工程在该村落实，如今，破旧低矮的木房不见了，取而代之的是一幢幢白墙黛瓦的侗家民居；旅游公路的修建改变了以往过河靠摆渡的历史，路灯、停车场、公厕、卫生室、码头等基础设施一应俱全。“做梦都没想到，我们村会变得这么漂亮！”村支书滕代清说。

碧江区根据该村每户的具体情况，制定了精准扶贫致富计划，依托九龙洞国家级景区的宝贵资源，整合多项资金完善基础设施、扶持产业发展，村民们有的开餐馆，有的发展种植业。村民卢志选就种植了10亩葡萄，他说：“以前种稻谷，亩产不到1000元，现在种葡萄1亩地的收入能赶上从前10亩地。”

随着种植规模的不断扩大和旅游业的日渐火爆。九龙村村民人均收入由2012年的不足4000元，增加到2014年底的8000多元，今年人均收入还将突破9000元。

九龙村群众生活状况的改善只是碧江区实施精准扶贫的实例之一。据统计，2014年以来，碧江区累计完成投资5.06亿元，实现1.24万人精准脱贫。



12月13日，山东阳谷县居民在市场购买1元1斤的有机无公害胡萝卜。该县实施精准扶贫工程，引导农民围绕市场缺口发展投资小、易管理、市场畅销、效益高的有机胡萝卜，种植面积6.8万余亩，增加农民收入9600多万元。陈清林摄

江西赣州市南康区：

产业升级促贫困户就业

本报记者 刘兴 通讯员 王庭燕

12月7日，江西省赣州市南康区横市镇禾田村贫困户张北香，像往常一样来到镇里的金盛制衣厂上班，“在家门口上班，每个月有4000元收入，还可以照顾老人和孩子”。在禾田村，像张北香一样通过就近就业逐步走上脱贫致富路的村民还有不少，仅金盛制衣厂成立的“大嫂车间”，就解决了周边30多户贫困户的就业问题。今年以来，南康区累计减贫3.5万人，其中通过就业扶贫的方式减贫2.2万人以上。

南康区充分发挥产业基础好、重大项目多、工业园区和特色农业承载能力强等优势，推动家具、服装等传统产业转型升级、集群发展，并以此扩大贫困人口就业渠道。该区致力打造千亿元家具产业集群，加快家具检测中心、烘干中心、喷涂中心等9大平台建设；围绕建设百亿元服装产业集群，实施国际服装贸易中心、服装创意产业园等项目建设，推动服装企业积极对接电商，开

拓发展新路；推进电子、化工、食品等产业转型升级、链式发展。产业兴旺，为城乡居民提供了更多更好的就业机会。今年以来，该区仅家具、服装等传统产业就新增农村贫困人口就业超1万人，解决了约7400人的脱贫问题。与此同时，南康区大力发展农村电子商务，着力推动区、乡（镇）、村3级农村电商运营齐头并进，此举既增加了就业机会，又拓展、畅通了农产品销售，有效促进了农民增收。目前，该区已开通农村电子商务精准扶贫网站，组建起1个电子商务公司，设立了1个县（区）级电商运营服务中心、21个乡镇（镇）级电商服务中心、278个村级电商服务站，健全了农村电商支撑服务体系。今年以来，该区农村电商共实现销售额1.23亿元，带动200余户贫困户增收脱贫。

农民要致富，农村要发展，培育新型农民、发展现代农业是必经之

路。南康区引入社会资本，着力加快龙回、横寨、赤土等万亩以上农业示范区建设，进行猪—沼—果、猪—沼—鱼、猪—沼—菜等生态农业开发，发展农业生态观光体验旅游，并整合扶贫资金大力发展适度规模的特色农产品种养业。南康区对吸纳当地贫困人口就业并达到一定比例的新型农业经营主体，给予优惠政策以及扶贫资金补助；对有劳动能力和一定生产资料的贫困户，引导帮扶发展种养业；对符合银行贷款条件的，帮助其贷款兴业并提供扶贫贴息。同时，该区抓住国家大力发展现代服务业的契机，着力优化经济结构，积极规划和扶持发展现代金融、物流、商贸等服务业，拓展贫困人口就业空间。金融（总部）中心、赣南汽车城、物流商贸城和赣州进境木材国检监管区等一批重大项目全面建成后，可提供超过3万个就业岗位，解决2500多名贫困人口就业。

上海探索融合智慧园区与智慧商圈

本报讯 记者沈则瑾报道：2015上海市智慧园区与智慧商圈融合创新高峰论坛日前举行，旨在探讨信息网络技术支撑下的园区和商圈之间的融合发展之路。

智慧商圈是指以物联网、互联网、云计算和大数据等新一代信息技术为基础，以互联网和物联网的方式全面动态感知、分析和整合商圈内方方面面的数据，从而营造更高效、便捷和繁荣的商业环境，实现用户体验人性化、营销服务精准化、运维管理细致化和消费环境融合化的新型商圈形态。

上海市经济信息化委副主任邵志清说，上海作为智慧园区建设的先行地区，正在加快建设一批信息通信网络高速泛在、精细管理高效惠企、功能应用高度集成、智慧产业高端发展的“四高”产业园区。商圈作为最为广泛的民众体验城市商业文明的场所，也是智慧城市建设的重要组成部分，必须适应“互联网+”时代的变革要求，促进传统商业转型升级，加快推动信息消费发展。

北京将重点发展五类高精尖产品

本报讯 记者徐克强报道：“北京市将紧紧抓住国家实施制造强国战略的重大机遇，瞄准全球制造业创新制高点，以构建产业生态为基础，以提高发展质量和效益为中心，以推动‘在北京制造’向‘由北京创造’转型为主线，努力促进制造业创新发展。”北京市经济和信息化委员会主任张伯旭日前在发布《〈中国制造2025〉北京行动纲要》时对记者表示。

《〈中国制造2025〉北京行动纲要》指出，北京将重点发展五类高精尖产品：代表产业制高点的创新前沿产品，如超导材料、纳米材料、石墨烯材料、机器人、3D打印设备等；突破国内产业短板并满足国家战略需求的关键核心产品，如集成电路装备、高端传感器、航空发动机等；代表制造业服务化的集成服务产品，如新一代轨道交通装备、物联网集成服务产品等；推动产业轻资产化的设计创意产品，如高档工艺美术品、数字内容产品等；保障基础民生需求的民生产品，如“老字号”品牌产品、城市应急产品、高效节能产品等。

西藏主电网覆盖区域实施农电代管

本报讯 记者代玲、通讯员党亚利报道：随着国家电网公司第五批农电帮扶人员结束帮扶任务，“十二五”西藏农电代管工作任务圆满完成。目前，西藏主电网覆盖区域内50个非直供直管县供电公司全部实施代管。2013年，西藏自治区与国家电网签订了《关于西藏自治区国家电网覆盖区域农电代管框架协议》。近3年来，国家电网公司从东中部省份选派5批46名帮扶人员进藏帮助开展农电代管工作，深入边远农牧区开展调研、逐县制定方案、对情况复杂的县驻点指导，在实施代管和规范管理方面做了大量具体工作。

据悉，代管前，50个县农电管理机构分别由县政府、县水利局、县科技局、县发改委、县住建局、县国资委等不同的职能部门管理，存在资产产权不清晰、管理主体不明确、管理责任不到位等情况。

通过代管，西藏的农电管理工作得到了加强，并规范成立了县级供电企业，完善了县级供电企业管理制度，加强了县级供电企业安全生产工作，扎实推进了经营管理，人员素质得到显著提升。

广西完成农村电网项目投资逾10亿元

本报讯 记者周晓骏 童政报道：广西电网公司加快推进电网投资建设，不断改造农村电网，今年1月至10月，共完成农网投资项目建设10.87亿元，完成全年农网投资总额的71.94%。

近年来，广西电网公司持续加大电网投资力度，尤其是从2011年以来，大力开展农网改造升级，累计完成供电区域内所有44个县的农网改造升级工程，共投资65.9亿元，新建、改造35千伏变电站208座，新增变电容量117万千瓦，35千伏线路2064公里、10千伏线路4957公里，配变容量199万千瓦，低压线路17870公里，户表改造218万户，极大地改善了农民群众的用电质量。

今年，公司继续加大电网投资，在年初计划投资65亿元的基础上调增23.5亿元，全年电网建设投资达88.5亿元。其中，农网升级改造投资15亿元，重点用于解决变压器过载、低电压、安全隐患以及户表改造等，服务国家新型城镇化建设和农村快速增长的用电需求。

深圳蛇口国税局助企业“走出去”

本报讯 记者杨阳腾报道：一场题为服务“走出去”企业的税收政策宣讲会，为深圳市70余家“走出去”企业负责人和财务主管送上了最新的税收政策。这是深圳市蛇口国税局联合德国巴伐利亚州中国代表处为深圳“走出去”企业，特别是在德国投资、与德国企业合作的企业开展的税收宣传活动。

招商局蛇口工业区控股股份有限公司财务主管周坤表示，招商局集团有很多“走出去”业务，亟须国际税收知识，此次税务局举办的税收政策宣讲会真是“及时雨”。

近年来，伴随着企业“走出去”步伐的日益加快，蛇口国税局各项服务也紧紧“跟上来”。一是加强政策宣传。通过税收政策宣讲、微信互动、邀请投资国代表处介绍当地情况等多种形式，为企业境外投资提供全方位、多领域的税收政策指引。二是提高办税效率。简化涉税事项办理流程，为“走出去”企业减负提速增效。三是提供个性化服务。通过及时了解企业服务诉求，开展“一对一”税收政策辅导，有针对性地解决涉税问题。

河南省淮阳县：

“村务日”倒逼干部履职尽责

本报讯 记者王伟、通讯员刘玉涛张广起报道：“秋收前近一个月的‘村务日’商议的都是秸秆处理问题。禁烧工作难开展，就召集群众坐在一起想法子共同解决。”日前，在河南省淮阳县白楼镇卢关村，村支书孟繁森对村务日带来的变化侃侃而谈，“最终，村民一致跟县里养牛合作社签了协议，全村2300亩耕地产生的30多吨秸秆变废为宝。”

2013年以来，淮阳县以党的群众路线教育实践活动为契机，按照涉农站所全入驻、服务内容全公开、受理事项全程办、工作过程全监督的“四全”要求，在全县18个乡镇建成了“群众工作中心”；结合

农村习俗，在全县467个行政村把每月农历初六、十六、廿六作为全县农村“村务日”，在村级活动场所集中办事。

淮阳县赋予了村务日多项内容：传达学习上级党委、政府主要精神；研究村内重要事项，包括村公共设施、公益事业的兴办及筹资筹劳和建设承包，村民意见较为集中的重点难点问题；办理村民需要服务的事项或需向上级申报事项的代办；开展不稳定因素排查，并建立台账；开展矛盾纠纷调处；研究农村基层党建廉政建设等。

每逢村务日，县直单位、乡镇包村干部和包村民警进到村里，村“三委”成员全

部到场，并邀请无职党员代表、村民代表参加，让村民做主，集中商议解决村里大小事情。朱集乡杜埠口村村务日当天，杜有雪、杜有品危房改造申请等事项经商议得到妥善解决，曹学林和曹学志之间多年的宅基地纠纷经劝导后成功化解；村里安全饮水配套资金收取方案，在各方监督下一致通过。郑集乡火神庙村村务日上，群众反映的村里路灯不亮、下水道排水不畅等问题均得到解决；关注度高的低保名单张榜公布，当众一一“过滤”……

“通过村务日，村里大事小情让群众参与，决策流程让群众明白，执行情况都上墙公开，广泛接受监事会和群众监督。

这样，群众疑虑消除了，心情顺畅了，对干部也更信任了。”杜埠口村支书杜有礼说。

“群众工作无小事。我们设立村务日，意在倒逼干部主动履职尽责，培养群众主动参与村里事务的意识，使干部和群众沟通空间零距离，时间上快速度，服务上无死角，打造务实、高效、便捷的作风改进平台和便民服务桥梁。”淮阳县委书记马明超说。

截至目前，淮阳县村务日共研究处理村内事项3200多件，为群众代办事项4600多件，排查不稳定因素200多项，调处各类矛盾纠纷1000余起，预防纠正基层党员干部违规违纪问题28件。